

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XXIV.—Núm. 5.0891

Tres ediciones

Madrid, Viernes 17 de Febrero de 1922

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

El Ejército Colonial

Hace doce años que se viene hablando del Ejército Colonial, a base del voluntariado, como el mejor sistema para nuestra organización militar en la zona del Protectorado en Marruecos.

Desde un principio hubo conformidad absoluta en la orientación de que no debe emplearse el soldado de reemplazo para operar en Marruecos; porque para hacerlo con fruto, se requiere en el individuo una larga permanencia en el territorio que no pueden lograr los que han de ser licenciados a plazo fijo y en grandes contingentes anuales, y esto que decimos del soldado se hace extensivo a las clases de segunda categoría y a los oficiales. Estos forman ya, es cierto, un núcleo especializado, por su gran permanencia, por su conocimiento del idioma, por el estudio de los usos y costumbres locales y por el mando en unidades indígenas y banderas del Tercio, y constituyen los cimientos de nuestro futuro Ejército; pero hay que legislar para ellos en todos los órdenes; ni en sueldos, ascensos, ni derechos para el retiro deben regirse por las leyes generales; todo ha de mejorarse para que el beneficio sirva de estímulo, y la retribución sea adecuada al sacrificio.

Los vanos intentos de reclutamiento voluntario, no dieron el resultado apetecido; hasta la organización del Tercio de Extranjeros, no se dió con el tipo adecuado de unidad combatiente en África; pero esa sí llena todas las exigencias militares para realizar la labor colonizadora, y el Tercio debe ser la base de nuestro futuro Ejército colonialista.

No hace muchas noches, un periódico se hace eco de la noticia de que varios miles de cosacos rusos se habían ofrecido al Gobierno para combatir a los rifeños en Marruecos, dirigidos por jefes y oficiales españoles. No vemos inconveniente en que nuestras banderas del Tercio se engrasen con individuos de esa como de otra cualquiera nacionalidad, siempre que no se descuide el reclutamiento del legionario español, que hoy forma, y siempre debe ocurrir lo mismo, la mayor parte de la plantilla del Tercio.

Comentando la noticia de que no se admiten las proposiciones de esos ex soldados rusos que desean ingresar en la legión, el ilustre general Luque decía ayer a un periodista, sobre poco más o menos, lo siguiente:

—No comprendo por qué se rechazan, sin estudiarlas siquiera, proposiciones de esa índole, porque el problema militar de África quedaría resuelto tan pronto como se formase un Ejército colonial de 30.000 hombres, bien pagados, a base, claro es, del voluntariado español y de las banderas ya constituidas de la Legión extranjera.

Y la empresa es fácil. Hace poco tiempo, nos fueron ofrecidos 10.000 alemanes para combatir en Marruecos, y la proposición fué rechazada...

—Porque a Francia la pareció mal—objetó el marqués de Hermida, que intervenía en la conversación.

—Por lo que fuera—continuó el general Luque—. Ahora se nos ofrecen los rusos, y también los rechazamos, y así sucesivamente.

Verdad es que yo creo que no sería difícil formar un Ejército colonial de 30.000 hombres de españoles única y exclusivamente. Con pagarles bien se obtendría ese número con facilidad, y el que pudiéramos llamar

problema de África no existiría, porque el que fuera a luchar allí lo haría espontáneamente, sin más obligación que la que a sí mismo se impusiera.

Yo creo que el Gobierno—terminó diciendo el general Luque—debería estudiar preferentemente ese asunto y resolverlo.

La resolución no nos parece difícil, ni aventurada; ya la experiencia nos ha demostrado las excelencias de la Legión; contamos con una oficialidad perfectamente entrenada, y capacitada para crear núcleos combatientes especializados, como lo demuestra el ejemplo del Tercio, admiración de propios y extraños...

No debe dilatarse un día más el abordar el problema de la organización del Ejército Colonial.

SE HA CERRADO LA SUSCRIPCIÓN POR LOS SOLDADOS MADRILEÑOS

El alcalde dijo que ayer había quedado cerrada la suscripción en favor de los soldados madrileños, de cuyo resultado se mostró satisfecho. Aún faltan por ingresar en caja algunas cantidades que se han ofrecido y que aumentan el total ya publicado.

Terminada la recaudación, anunció el alcalde que el sábado, 25 del corriente, saldrá la Comisión encargada de hacer la distribución de donativos entre los soldados de la guarnición de Madrid. Primero irán los comisionados a Melilla, y luego a Larache, Ceuta y Tetuán.

Como el adquirir prendas y efectos para los soldados y otros elementos para los Cuerpos a que pertenecen, era cosa complicada y que requiere más tiempo, aparte de ser más expuesta a errores, se ha optado por entregar a cada soldado una cantidad, la que le corresponda en reparto equitativo. Así llegará a todos lo que para ellos dió el cariño de los madrileños.

Con este fin, el alcalde ha pedido al capitán general de la región, Sr. Orozco, una relación de los soldados pertenecientes al cupo de Madrid que se encuentran en Marruecos, y otra de los soldados madrileños pertenecientes a otros Cuerpos, y especialmente al Tercio Extranjero.

Las Comisiones informativas

BARCELONA 16.—El capitán general de la región, en cumplimiento de las disposiciones dictadas al efecto, ha designado el personal de las organizaciones regionales y locales dependientes de las Comisiones informativas militares. Las presiden los jefes más antiguos de las respectivas Armas y Cuerpos, y para las regiones y locales han sido designados los siguientes jefes:

Estado Mayor, coronel D. Leopoldo López; Infantería, coronel D. Fernando Berenguer; Caballería, D. Federico de Araoz; Artillería, coronel D. León Monzón; Ingenieros, don Luis de Romaná; Intendencia, coronel don José Clausó; Intervención, interventor de distrito D. Luis Martorell; Cuerpo Jurídico, auditor de división D. Joaquín Saguier; Sanidad Militar, coronel médico D. Manuel Puig; sección de Farmacia, subinspector de segunda D. Juan Pericot; Veterinaria Militar, subinspector de segunda D. Francisco Martínez; Equitación Militar, profesor mayor D. Rafael Mesa; Cuerpo de Oficinas Militares, archivero segundo D. Fabiano Gallar.

—Va. Cuando el militar ya se iba aproximando, salióle al peso el borracho y sacando del bolsillo una pieza de cinco francos, que en aquel entonces circulaban con profusión por nuestro país, aunque valiendo solamente diez y nueve reales, y a las que se llamaban napoleones, por ser éste el busto que ostentaban, exclamó muy terne:

—Melitá, oiga osté, melitá.

—¿Qué se ofrece?

—¿Tendría osté por casualidad cambio de este «napoleón»?

El civil, que comprendió sobradamente la indirecta, y que debía de hallarse de un humor de todos los demonios, sacó el sable, y sin encomendarse a Dios ni al diablo, sacudió al del cambio una sartá de palos que lo dejó tambaleándose contra la pared. Guardó después el arma y siguió su camino.

El otro borracho, que había presenciado la escena retirado prudentemente a regular distancia, cuando observó que ya había pasado el nublado, se acercó con paso menudito a su compañero, y observando que entraba en la calle otro civil, le preguntó a aquél con sorna:

—Digasté, compare, ¿le hace a osté falta más plata mentá?

Mascotas de jugadores

En todo jugador hay un supersticioso. En casi todos los grandes Centros donde se jue-

GUARDIA CIVIL

Servicios meritorios

Enterado el capitán de la cuarta compañía de que en el pailebot «Avelino», fondeado en Vivero, se había cometido un robo, inmediatamente ordenó al comandante del puesto de aquella cabecera que por una pereja se hicieran averiguaciones encaminadas a descubrir a los autores, las que dieron por resultado la detención en el pueblo de San Juan de Cobas de tres sujetos, autor y cómplices de aqué.

En la práctica de este servicio se distinguieron por su actividad y celo los guardias José Rielo y Tomás Cielo.

Cádiz El día 9 del actual se derrumbó en Algeciras un edificio en construcción, hallándose en aquel momento varios obreros trabajando en él, los que quedaron sepultados entre los escombros. Enterado del siniestro el capitán residente en dicha capital D. Enrique Buscató, se presentó inmediatamente en dicho lugar, acompañado de los guardias Diego Jiménez, Miguel Ruiz, Pedro Galvo y corneta José Espinosa, procediendo al salvamento de los obreros, lo que consiguieron tras grandes trabajos, en los que fueron auxiliados por otras personas, paisanos y soldados de aquella localidad.

Cáceres Enterado el comandante del puesto del Villar de Plasencia, de que en la noche del 16 al 17 de enero último se había cometido un robo en la estación férrea de Segura y Casas del Monte, de dicha provincia, por valor de 7.339 pesetas, dió seguidamente principio a la práctica de gestiones, auxiliado de la fuerza a sus órdenes, y dando cuenta al puesto inmediato de Navalalmoral de la Meta, quienes de común acuerdo, y tras acertadas averiguaciones, consiguieron detener en una posada de la última localidad citada, a tres sujetos, vendedores ambulantes, que resultaron ser los autores del hecho en cuestión, habiéndose ocupado en el acto de la detención 635 kilogramos de paquetería y tejidos, procedentes del robo mencionado, más cinco caballerías que utilizaron en su transporte desde la estación de Segura hasta el referido Navalalmoral.

Teruel Los guardias Francisco Díaz y Delfín Ortiz del puesto de la citada capital, que prestaban servicio de escolta de trenes, en la madrugada del 10 de enero último observaron que en la estación de Villafranca del Campo había subido al correo, que escoltaban, con un abultado fardo, un sujeto que, desde el primer momento, les infundió sospechas, el que, registrado al llegar a la estación de Teruel, le ocuparon varias piezas de tela y prendas interiores, procedente de un robo cometido en la de Monreal del Campo, en la noche del 5 al 6 del actual, por lo que procedieron a su detención.

LA PESCA DE UN SUBMARINO

HYERES 16.—Cuando un grupo de pescadores se dedicaban en Salins de Hyeres a sus ocupaciones habituales, observaron una fuerte resistencia en una de las grandes redes tendidas por la embarcación que ocupaban, la cual, a pesar de los esfuerzos llevados a

cabo por su tripulación, vióse arrastrada, sin permitir a su patrón cortar los cables que sujetaban la red a la embarcación.

La causa era un submarino, que remontó a la superficie al darse cuenta su comandante de que los movimientos del buque se hallaban embarazados por una red.

El submarino, al emerger, chocó contra la popa de la embarcación pesquera, sacudiéndola con violencia y provocando una vía de agua, que puso en peligro la vida de los pescadores.

Estos fueron conducidos por el submarino, así como la embarcación naufraga, hasta el puerto de Pothuan.

EL ÚLTIMO ACCIDENTE DE AVIACIÓN

Entierro de los tres aviadores

Ayer tarde, a las cuatro y media, se verificó el acto de dar sepultura a los restos de los tres aviadores ingleses, víctimas del accidente de aviación ocurrido el martes pasado.

A la hora indicada fueron sacados los cadáveres del Depósito del Hospital Militar de «Carabanchel», encerrados en tres ataúdes, que eran llevados a hombros de oficiales aviadores, y colocados, más tarde, en sencillos coches fúnebres, que condujeron los restos al cementerio, donde fueron inhumados.

Presidieron el duelo, en representación de Su Majestad el Rey, su ayudante el general Rodríguez Mourelo; el embajador de Inglaterra, sir Esme W. Howard; el ministro de la Guerra, Sr. Cierva; capitán general de la región, Sr. Orozco, y el jefe de los servicios de Aeronáutica, general Echagüe.

Asistieron al acto el personal de la Embajada inglesa y gran número de jefes y oficiales de Aviación.

Sobre la fúnebre comitiva volaron varios aparatos, y durante el acto de dar sepultura a los cadáveres de los tres aviadores.

DISPOSICIONES OFICIALES

Destinos.—Destinos al Hospital Militar de Urgencia de esta corte, al teniente coronel médico D. Bartolomé Navarro Cánovas.

Mañana se publicará una propuesta de destinos de dos capitanes médicos.

Destinase a la Fábrica de Trubia, al maestro de fábrica de tercera clase del personal del material de Artillería D. Leonardo Iglesias.

Se concede la vuelta a activo al teniente de Infantería D. Gregorio Gómez Caminero.

Academia.—Se dispone, previa propuesta del director de la Academia de Caballería, que los alumnos de tercer año, del expresado Centro de enseñanza, que han sido desaprobados en los últimos exámenes, sean nuevamente examinados en la primera decena de marzo próximo.

Nombramientos.—Se nombra maestro de taller de tercera clase, de oficio armero, del Personal del Material de Artillería, al maestro armero de Infantería D. Elías Vallina; y auxiliar de almacenes de tercera clase de Artillería al sargento de dicha arma D. Felipe Suárez Arteaga.

Toda la correspondencia Administrativa dirijase a nuestro Administrador, don José Martín Ruiz, haciendo constar siempre, el número 436, de apartado.

Del Ministerio de Marina

Se ha concedido un crédito de 6.700 pesetas para la adquisición de 200 aparatos tipo Match y 20.000 blancos para los mismos, a fin de atender a la enseñanza de tiro de la marinería, con fusil, y destinado a las Comandancias, ayudantías y demás dependencias que no tengan fondos con que poder atender a esta atención, debiendo afectar este gasto al crédito reservado en el concepto de «Adquisición de aparatos para la enseñanza de artillería y navegación», existente en el presupuesto vigente.

Ha sido aprobada la adquisición para el servicio, hecha por el inspector de la Marina en la fábrica de Santa Bárbara, de dos lotes, de 250 kilogramos cada uno, de pólvora, tipo especial, para cañones de 57 y 47 milímetros, Vicker, y disponer que la carga de proyección que en el servicio se señala a la pólvora de estos lotes, y que es de 740 gramos para la de cañón de 57 milímetros, y de 535 gramos para el de 47 milímetros, dividiendo la carga en dos haces iguales y dotando cada una de ellas con un cebo de 10 gramos de pólvora negra.

Se ha dispuesto que por la Junta Facultativa de Artillería se efectúen las experiencias ordenadas por Real orden de 12 de diciembre último, utilizando proyectiles de cabeza plana.

Las referidas experiencias tendrán por objeto fijar las características de la pólvora que en el cañón de 151 milímetros, Vicker, deba emplearse, señalando la carga que con el proyectil de cabeza plana de la velocidad de servicio, dentro de la presión reglamentaria; dejando para cuando se disponga de proyectiles de trazado reglamentario y estén ultimados los lotes, las cargas que cada uno de ellos deba señalarse.

Una vez fijada la carga, velocidad y presión en el cañón Canet, transmitirán dichos datos al jefe inspector en la fábrica de Galdácano, el que efectuará en el cañón Canet de 15 centímetros que existe en Lugones, los tiros precisos en idénticas condiciones para comprobar los resultados o determinar la nueva velocidad y presión que por el estado del cañón corresponda fijar para la recepción de los lotes de pólvora que se fabriquen.

A las experiencias que han de realizarse en el polígono de Torregorda asistirá, además de la representación de los fabricantes de muestras de ensayo, el jefe inspector de la Marina en la fábrica de Galdácano.

Junta de Defensa Nacional del Reino

Esta mañana, a las diez y media, volvió a reunirse en el Ministerio de la Guerra la Junta Nacional del Reino, presidida por S. M. el Rey.

Asistieron el presidente del Consejo de Ministros, los ex presidentes señores conde de Romanones, marqués de Alhucemas y Sánchez de Toca, los ministros de Guerra y Marina, el capitán general D. Valeriano Weyler, el almirante Sr. Antón, el jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru, y el segundo jefe de este alto Centro, general Agar.

La reunión se dió por terminada poco después de la una y media.

ACTUALIDAD POLITICA

El Ministerio del Trabajo

Mañana será sometido a la firma del Monarca el decreto de incorporación de varios servicios de Fomento e Instrucción pública al Ministerio del Trabajo.

Pocos días después se publicará otro reorganizando el que en adelante se llamará Ministerio de Trabajo, Industria y Comercio.

El presupuesto de Guerra

Ayer conferenciarán nuevamente con el jefe del Gobierno, para ponerse de acuerdo sobre el presupuesto de Guerra, los señores Cierva y Cambó.

También habló de presupuestos con el presidente el señor ministro de Instrucción pública.

La reglamentación del juego

Para tratar de la reglamentación del juego se reunieron ayer por la tarde el ministro de la Gobernación, el gobernador civil, el director de Orden público y el presidente de la Asociación Matritense de Caridad.

El banquete de los liberales

Se celebrará el día 4 de marzo, en el Palacio, y lo organizará un Comité, compuesto por los señores Vincenti, Díaz Agero, Ranero, Ortueta y Brocas.

Los Comités de distrito de Madrid han enviado una carta-circular a sus compañeros de provincias para que se adhieran al acto.

PAGINAS AMENAS

Literatura, vulgarización, curiosidades.

Cambio con gracia

Cuando se instituyó el Cuerpo de la Guardia civil, la gente tomaba a chufia el sombrero tricorno de que fué dotada, que es el mismo que usa en la actualidad, y como por su forma es muy parecido al que usaba Napoleón I, el Emperador de los franceses, que tan soberana lección recibió de España, «Napoleones» llamaba el vulgo burlescamente a los individuos del benemérito Instituto.

Claro está que maldita la gracia que les hacía a los guardias, quienes en más de una ocasión habían exteriorizado su disgusto en diferentes formas con algunos de los burlescos.

Una tarde salían de un colmado sevillano dos compadres con un poco más vino del necesario en el estómago, y la cabeza un poco menos firme de lo conveniente, cuando vieron venir hacia ellos por el final de la calle un individuo de la Guardia civil.

—Compare—dijo uno de los «concurdaños» al otro—; ¿a que no s'atreve osté a decirle «Napoleón» a ese sivil que viene por allí?

—¿Qué no se lo igo? ¡Pus con más saber y más gracia!... Ya verá osté si yo chanelo, compare... ¿Va una botella?

ga puede observar esto cualquiera que siga las incidencias de la partida sin ir interesado en ello.

Ahora se ha puesto de moda llevar un dijeillo mascota, que dicen que da la buena suerte.

Estos pequeños talismanes afectan formas variadísimas, pero son preferidos aquellos de procedencia oriental o que han pertenecido a personas reconocidamente afortunadas; una mascota muy apetecida, es un elefantito de marfil de la India o de la China.

Las sortijas antiguas, de oro o plata, con los signos del Zodíaco grabados o calados, cuentan buen número de creyentes, pues parece que dicho anillo tiene poderes mágicos maravillosos para inspirar jugadas decisivas.

Una dama aristocrática londinense, cuya buena suerte en el «bridge» es proverbial, que posee como mascota un trocito de madera arrancado de la vivienda de un mago africano famoso. La minúscula astillita está encerrada en un medallón de cristal de roca, no más grande que una moneda de dos reales.

Lo más curioso de esta superstición es la relativa al empleo de la mascota. Porque resulta que no basta con llevarla encima. Los amuletos, por lo menos, deben ser colocados algunos de ellos en un rincón de la mesa de juego, y tocados cariñosamente de vez en cuando para despertar por el mitemo sus influencias mágicas.

El que oculta el talismán no disfruta de sus beneficios.

El fetiche ha de presenciar la partida atrayendo como un idolo las miradas y las sonrisas de sus adoradoras.

Lo más «chic» en esto de los amuletos es que se distinguan por su originalidad. Cuanto más extravagantes sean, mucho mejor. De ahí que entre las que los usan se vean rara vez dos iguales.

La rebusa de esas encantadoras fruslerías suele llevarse a cabo en las tiendas de antigüedades, donde los jugadores supersticiosos suelen hacer sensacionales hallazgos mágicos.

Proyectiles gemelos

Un individuo de Georgia (Estados Unidos), inventó durante la guerra civil de 1861 a 65, una pieza de artillería compuesta de dos cañones gemelos, como si fuesen los de una escopeta de caza.

Su proyecto era cargar cada uno de dichos cañones con una bala maciza, unidas ambas por una cadena, y dispararlas simultáneamente, calculando que harían grandes destrozos en el campo enemigo.

El cañón se disparó una vez para probarlo, pero explotó la carga de un lado antes que la del otro, y ambas balas salieron girando sin soltarse de la cadena y destrozaron el suelo y los árboles en un espacio de terreno bastante grande.

EN LA CENTRAL DE TELEGRAFOS

La inauguración de la sala de aparatos

Como anunciamos, ayer se verificó la inauguración de la sala de aparatos de la Central de Telegrafos de Madrid, asistiendo al acto los Reyes.

A sus Majestades acompañaban el presidente del Consejo de ministros, los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, el ayudante del Rey, general Rodríguez Mourelo; don Emilio Ortuño, ex ministro de Fomento y don Juan Navarro Reverter, como ex directores de Correos y Telegrafos; marqués de la Torrejilla, Montes Jovellar y marqués de la Frontera.

A la puerta de la Central aguardaban la llegada de los Reyes el director general de Correos y Telegrafos, señor conde de Colomby, los primeros jefes de Correos y Telegrafos señores García Torres y D. Enrique Fernández, los subdirectores Sres. Canque y Aguilera, los jefes de las divisiones de Telegrafos señores Millán, Nieto, Pérez, Sánchez, Molero, Rojas, Figueroa, González, el jefe de la Central de Telegrafos Sr. Brunet, los arquitectos Oramendi y Cabello, el ingeniero D. Luis Maura y todo el alto personal de Correos y Telegrafos y D. Trino Esplá, jefe de la Comisión instaladora de la Central.

En la sala de aparatos se había colocado previamente una mesa para el Trono. Al lado de ésta, un magnífico aparato Weasithone.

Al entrar sus Majestades en la Central de Telegrafos estaban suspendidas todas las comunicaciones.

Un silencio absoluto reinaba en el amplio salón de aparatos de Telegrafos.

El director de Correos, por orden de Su Majestad, puso en aparato un telegrama circular de salutación a todo el personal de Telegrafos de España. Quedaron abiertas las comunicaciones, y desde aquel instante mismo comenzaron a funcionar todos los Baudot, Morses y Hughes.

Después los Soberanos inspeccionaron minuciosamente todas las instalaciones de telegrafía, telefonía y radiotelegrafía de la nueva casa de Telegrafos, pudiendo afirmarse que hoy la Central de Telegrafos de Madrid es la primera instalación del mundo, habiendo superado con mucho a la de Berlín, que durante largo tiempo ocupó el primer lugar en la telegrafía mundial.

Las señoritas de Telegrafos ofrecieron a la Reina un precioso ramo de flores, y una Comisión del Cuerpo de Telegrafos, presidida por el director general, le entregó un cheque de pesetas 385.000, que representa un día de haber de todos los funcionarios, para los heridos de África.

El Rey, al ver los aparatos de Tetuán, conversó con el Alto Comisario.

También se entregaron los premios de campeonato y concurso de Telegrafía, que entregó S. M. el Rey personalmente a los señores La Jara, Campoy de España y a los oficiales y señoritas siguientes:

- Premio Bomobot: 1.000 pesetas, Sr. Rubio. Accésit: 500 pesetas, Sr. Salazar. Premio Hughes: 1.000 pesetas, Sr. Corripio. Accésit: 500 pesetas, Sr. Restos. Premio Morse: 500 pesetas, Sr. Ruiz. Premio mecánicos: 1.000 pesetas, Sr. Uriz. Auxiliares femeninos: 500 pesetas, señorita Egan; 250 pesetas, Srta. Revuelta; 250 pesetas, señorita Camacho.

El Rey en el aparato de Melilla. Comandante general al Rey, memoria. «Presente comandante general. Haciéndome intérprete sentimiento este Ejército, tengo en este momento la honra de ofrecer a Vuestra Majestad testimonio, lealtad inquebrantable al Trono de cuantos en este territorio tenemos la suerte de velar por honor patrio con la vista puesta en la augusta persona de nuestro Monarca, que es el primer español. ¡Viva el Rey!»

El Rey en el aparato de Tetuán. Conferencia telegráfica del Rey con el Alto Comisario.

«Presente Alto Comisario. Presente S. M. el Rey, que le sea dada y celebre tengamos inaugurada una Central, que facilitará intercomunicación, y, al contar con aparatos más modernos, ganaremos tiempo al celebrar conferencia. Supongo no ocurre novedad en todo este territorio.»

El Alto Comisario, contesta. «Presente Alto Comisario se pone órdenes de S. M. el Rey.

Agradeciendo la confianza con que le honra y retribuyendo su inquebrantable adhesión. En los territorios no ocurre novedad. Amanece hoy día hermoso, después de varios días de lluvia, motivo de gran satisfacción por las penalidades que evita soldados de Vuestra Majestad. Me permito felicitar a Vuestra Majestad por inauguración Casa Telegrafos, que tanto ha de facilitar comunicación con el Gobierno, siendo un testimonio del brillante progreso que realiza el Cuerpo de Telegrafos, para el que tantos motivos de gratitud tiene este Ejército.»

El acto terminó con un espléndido lunch. Los Reyes fueron aclamados por todo el personal de Correos y Telegrafos.

La Conferencia de Génova

PARIS 15.—«Le Petit Parisien» publica el siguiente telegrama de Londres, fechado el día 14 del actual:

«La respuesta del Sr. Poincaré a la nota de lord Curzon, proponiendo la reunión en Londres de técnicos franceses e ingleses encargados de elaborar el programa técnico de la Conferencia de Génova, se halla actualmente en manos del Gobierno británico, el cual conoce ya las disposiciones esenciales.

En los círculos oficiales ingleses se reconoce la fuerza de los argumentos del Sr. Poincaré, y se considera, en particular, que la utilidad de una participación de los representantes técnicos de la Pequeña Entente en la preparación del programa de la Conferencia de Génova, ha sido expuesta por el presidente del Consejo francés de la manera más convincente.

El documento exige evidentemente una contestación rápida, y el Sr. Lloyd George, que tiene grandes deseos de que se inaugure la Conferencia lo antes posible, no tardará, sin duda, en dar a conocer la opinión del Gobierno británico acerca de las sugerencias francesas.

De todos modos, es probable que no se adoptará ninguna decisión antes de la llegada del Sr. Benes, el cual es esperado mañana en Londres.

PARIS 15.—«Le Petit Parisien» publica un telegrama de Ginebra, diciendo: «El Consejo Federal Suizo no ha tomado partido aún para formular proposiciones con respecto a la Conferencia de Génova, ni designar sus delegados antes de que el programa de esta Conferencia no esté claramente definido.

Como ya tiene conocimiento de la proposición de aplazamiento presentada por la Petite Entente, el Consejo Federal ha decidido no intervenir en la cuestión.

El memorándum francés concerniente a la Conferencia, ha causado excelente impresión en los círculos políticos de Berna, en los que

se aprueba en un todo el método preconizado por el Sr. Poincaré.»

PARIS 15.—El Comité francés interministerial encargado del estudio preliminar de las cuestiones técnicas del programa de Génova ha celebrado hoy su primera sesión.

Arregló el método de trabajo y repartió las cuestiones a estudiar entre tres subcomisiones, que examinarán, respectivamente, los problemas financieros, los problemas económicos y las cuestiones de transporte.

Un Comité interministerial especial estudiará las cuestiones referentes a Rusia.

Las Comisiones presentarán su informe, dentro de ocho días, al Comité general interministerial.

ROMA 15.—El periódico «Il Mondo» dice que el Sr. Benes, presidente del Consejo de ministros de Checoslovaquia, se dirigirá desde Londres a Roma para tratar con el Gobierno de la futura Conferencia de Génova.

El comercio hispanofrancés

PARIS 15.—Ante la Comisión de Comercio del Senado ha informado hoy el Sr. Serrus, director general del Ministerio de Comercio, acerca de la política contractual de Francia y el estado actual de las negociaciones comerciales entabladas con España.

Conferencias

Estudio prehistórico de Madrid

Anteayer desarrolló su tercera conferencia sobre la «Historia de Madrid» el catedrático D. Ujas Tormo, dedicada al estudio prehistórico de esta villa y corte.

Empezó el conferenciante por afirmar que la existencia de Madrid es de una antigüedad incalculable, como ha podido comprobarse por los estudios geológicos realizados.

Los primeros vestigios hallados en la estación geológica de San Isidro, situada entre la Sacramental de este nombre y la de San Justo, pertenecen a los períodos terciario y cuaternario, encontrándose primeramente, allá por los años de 1864 al 66, una hacha de piedra, y posteriormente, restos de elefantes, algunos de cinco metros de altura; rinocerontes, hipopótamos y tortugas. En los últimos estratos aparecen huesos humanos, lo que ha hecho suponer que los primeros hombres llegaron a estos parajes en persecución de los animales.

Posteriormente se han descubierto en el valle de Manzanares, entre Madrid y Vaciamadrid, hasta 32 estaciones, perfectamente estudiadas y monografiadas, casi todas ellas en vestigios paleográficos y paleofíticos. Las principales de estas estaciones, aparte de la denominada de las Animas, en las inmediaciones de la ciudad Sacramental, se hallan enclavadas en la Casa de Campo, Canteras de Domingo Martínez y Domingo Perterro, El Robledal, Tejaras del Torero y de las Deucias, Pozos de Feito, ceranías del Puente de la Princesa Mercedes, Almendra Gavia y Las Carolinas.

Los restos encontrados en las aludidas estaciones han sido clasificados de un modo preciso por los sistemas chelense, mosterdense y magdalense, de la industria paleolítica francesa.

La ciencia ha demostrado que al terminar la época cuaternaria desaparece de Madrid el hombre, y nada se sabe de su existencia durante los períodos del metal del bronce y del hierro, y aun después se advierten grandes soluciones de continuidad.

El Sr. Tormo proyectó interesantes mapas y planos para fijar la posición de las enumeradas estaciones.

El doctor Max Henríquez de Ureña

Anteayer, a las siete de la tarde, dió en el Ateneo su anunciada conferencia el doctor Max Henríquez de Ureña.

El Sr. Henríquez de Ureña empezó declarando que en aquellos momentos, desde la cátedra del Ateneo, quería dar públicamente las gracias a los parlamentarios e intelectuales españoles que enviaron un mensaje de protesta al Presidente de los Estados Unidos cuando las fuerzas militares norteamericanas eclipsaron la soberanía nacional.

Después de señalar el contraste de la política de autodeterminación de los pueblos que siguió Wilson en Europa y el imperialismo militar que presenta la invasión de Santo Domingo, el conferenciante fué destacando, a través de la turbulenta, inquieta y sobresaltada historia de la España, la profunda significación heroica del pueblo dominicano, su afincamiento en la cultura tradicional hispánica, su voluntad ardiente, que no ha llegado a gozar de la victoria, de hablar el español, de conservar la tradición materna de vivir dignamente en la comunidad de los pueblos libres.

Para esto lucha Santo Domingo desde el siglo XVI contra los ingleses y los franceses, contra los negros de Haití dentro de la isla, contra los piratas y los bucaneros, contra la autocracia militar en su misma nación. Con tanto anhelo lucha que, a pesar de que Godoy, el año 1795, en Basilea, cede la isla entera a Francia, Santo Domingo, el espíritu español, responde al grito de la guerra de la Independencia y se subleva también contra el francés. Luego, revolución para conseguir la independencia, guerras contra Haití, más guerras, guerra continua, y además, los terremotos, la peste, la desolación...

No han encontrado los norteamericanos manera de disimular su dominio; han convocado a unas elecciones, y no se ha acudido a ellas; han buscado un presidente obra suya, y no lo han encontrado.

Santo Domingo está en pie, vigilante, resuelto a conseguir lo que ha deseado durante toda su historia: desarrollar su cultura como pueblo libre.

Santo Domingo es un símbolo histórico. En él cayó la primera semilla de la civilización española... Por símbolos se han lanzado siempre los pueblos a las encrucijadas de la Historia.

El discurso del Sr. Henríquez fué interrumpido por fervorosos aplausos, y una formidable ovación de simpatía acogió sus últimas palabras.

DE PORTUGAL

OPORTO 15.—En la madrugada anterior, al pasar un destacamento de Policía, le fué arrojada una bomba que, al estallar, sólo produjo destrozo en un edificio.

La Policía registró las casas inmediatas para encontrar a los autores de la agresión, pero sin resultado.

Fueron detenidos, sin embargo, tres individuos sospechosos, que pasaban por una calle inmediata.

LISBOA 15.—El Congreso económico de Coimbra ha votado una moción pidiendo la revisión de las leyes aduaneras y las referentes a importaciones y exportaciones.

LISBOA 15.—El ministro de Hacienda ha declarado que el equilibrio de los presupuestos no podrá alcanzarse sino por medio de la asistencia financiera del extranjero.

ESPAÑA EN AFRICA

En el territorio de Melilla

MELILLA 15.—Las baterías de Tauriat Zag y Kabur dispersaron un grupo de rebeldes que pretendía abrir trincheras y atravesar el río Kert.

Ha comenzado a enviarse a Alhucemas material de guerra.

Son esperadas dos escuadrillas de aeroplanos, procedentes de Cartagena.

Se sabe que ha aumentado el número de enemigos en Ben-Culiche.

La noche última transcurrió sin novedad en las avanzadas. La columna del coronel Riquelme permaneció al pie del campamento de Reyén, pues hoy había de comenzar el desarme de la cabila de Ulat-Setut, y la fuerza del general debía avanzar la primera.

Los cabileños de Ulat-Setut entregaron todas las armas y municiones al capitán jefe de la Mía de Zaio.

La operación de ayer tiene gran importancia desde el punto de vista político, porque coloca nuestras avanzadas en contacto con la línea de posiciones francesas de la margen derecha del Mulaya y cubre además la cabila de Ulat-Setut, que había quedado a nuestra retaguardia y no había podido ser desarmada antes porque formaba la primera línea en contacto con el enemigo.

Se reciben confidencias del campo que atestiguan el desaliento que cunde entre los harqueños de Beni-Said y Beni Ulisex, que al fin se hacen cargo de su impotencia ante los elementos de nuestro Ejército de ocupación y se muestran pesarosos por lo ocurrido.

Ha comenzado la dispersión de la mayoría de los elementos que levantó Abd-el-Krim en el Rif oriental para oponerse al avance de nuestras tropas.

Sólo quedan algunos pequeños grupos, titulados «muyahedís», que quiere decir defensores, y están integrados por los fanáticos que se dejaron influir por las predicaciones del jefe de Axilix, y que actúan como «pacos» y forman partidas de bandoleros como la sorprendida anteayer en Beni-Sidal.

Llegó a Nador un labor de Infantería del grupo de Regulares indígenas de Melilla, el cual quedará de guarnición en dicho punto. Para ellos y sus familias se está terminando la construcción de pequeñas casas de estilo árabe.

Una Comisión, compuesta del jefe de la estación telegráfica de esta plaza, D. Manuel Ladrón de Guerra, y el oficial D. Rafael Juárez, arregló el cable de Alhucemas al Peñón, que no funcionaba a causa de una rotura a 80 brazas del Peñón.

Utilizaron para ello unos lanchones de la Compañía de Mar de Melilla; lograron levantar el cable y efectuar el empalme con otro material recogido por ellos en el mar.

Después de esta operación, sencillísima y económica, que utilizando el barco cablero habría costado más de 200.000 pesetas, ha quedado restablecida la comunicación entre las dos islas.

Mañana tendrá lugar en el campamento el solemne acto de serles impuestos, por el teniente coronel Sr. Millán Astray, a más de cien individuos del Tercio, los galones de los empleos superiores.

Entre los ascendidos figura el célebre sargento Patón, que será promovido a suboficial, habiendo obtenido todos los ascensos por méritos de guerra, pues llegó en julio como soldado, y el mes último ganó también el premio de 1.000 pesetas que mensualmente se adjudica al legionario de más brillante comportamiento.

La banda de música del Tercio marchó hoy en camiones a Dar-Drius, donde se incorporó a las bandas allí destacadas, que tan excelentes servicios han prestado en esta etapa de la campaña.

El general inspector de Artillería, D. Alfredo Cozra, visitó hoy las posiciones avanzadas.

En el vapor correo llegó hoy el diputado a Cortes Sr. Canjil, que viene a visitar el territorio donde prestó servicios hace años como jefe del Estado Mayor.

La representación del Tiro Nacional en Melilla, que dirige el general Sr. Tomassé, se propone celebrar concursos trimestrales para el elemento civil, a fin de fomentar la afición al tiro, de tanta utilidad en esta zona.

UN BANQUETE

Los Comités liberales

En el Círculo Liberal se reunieron anoche los presidentes de los Comités de distrito, bajo la presidencia del Sr. Vincenti, con el objeto de adoptar algunos acuerdos referidos con las últimas elecciones municipales.

Asistieron, por el distrito de Palacio, el señor Díaz Agero, presidente de la Diputación Provincial; por el del Centro, el senador señor Ranero; por el de la Inclusa, el Sr. Fatás, diputado a Cortes; por el de Chamber, el señor Brocas, senador; por el del Congreso, el Sr. Bucadía, ex senador por Madrid; por la Latina, el concejal Sr. Fraile; por la U. Iversidad, el Sr. González Palencia, diputado provincial; por Buenavista, el Sr. Sabater, ex diputado a Cortes; por el Hospital, el Sr. Nicodí, concejal, y por el del Hospicio, el ex concejal Sr. Gayo. También concurrió el diputado liberal por Madrid, Sr. Ortúeta.

Se acordó celebrar el día 4 de marzo un banquete en el Palace Hotel para solemnizar el triunfo obtenido en votos y actas por los candidatos liberales, tanto en Madrid como en provincias.

Se nombró un Comité ejecutivo encargado de llevar a efecto el citado banquete, compuesto de los Sres. Vincenti, Díaz Agero, Ranero, Ortúeta y Brocas.

La Junta en pleno se entrevistó con el señor conde de Romones para comunicarle el acuerdo adoptado, y el jefe del partido lo aceptó con todo entusiasmo por tratarse no de un homenaje a su persona, sino a las ideas del partido que acudida, acuerdo que le proporcionará ocasión y oportunidad para saludar a los candidatos que han luchado en las pasadas elecciones en representación del partido liberal.

Se espera que en el banquete figuren representantes de todas las provincias.

Los socorros a Rusia

Los primeros envíos

Con destino a los famélicos de Rusia han sido facturadas para la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española, 29 cajas que contienen, en total, 10.000 pastillas de chocolate, 37 libras del mismo artículo, 669 latas de sardinas en aceite, 383 botes de leche condensada, 79 kilos de judías, 63 de azúcar, 55 de arroz, ocho de galletas y varios otros de garbanos, lentejas, bacalao, trigo y sal.

Llegaron los ingenieros de Minas D. Alfonso del Valle y Sr. Iturras, individuos del Instituto Geológico, para reanudar los trabajos que hubieron de suspender con motivo de los sucesos de julio.

De Tetuán y Larache

TETUAN 15.—Desde hace algún tiempo se viene notando la tendencia de los propietarios judíos de ahuyentar el comercio español establecido en la calle de la Luneta, principal arteria de la población.

Para ello recurren los propietarios aludidos a diversos medios, entre ellos la subida arbitraria de alquileres y el desahucio.

Esta conducta de los judíos ha producido honda indignación entre los elementos españoles.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión magna de comerciantes perjudicados, que acordaron pedir la intervención del consúl de España y del secretario del Alto Comisario con objeto de que se adopten medidas de protección contra la abusiva conducta de los judíos.

Piden, entre otras cosas, que se extienda a la zona del Protectorado en Marruecos la acción del decreto que regula los alquileres en la Península.

El Juzgado tramita en la actualidad numerosos expedientes de desahucio. Los comerciantes están dispuestos a defender sus derechos con toda energía.

Entre los establecimientos perseguidos figuran un café, una imprenta, una farmacia, dos tiendas de tejidos, una bisutería, una papelería y el local donde se expende la mayoría de los periódicos españoles.

Continúa el temporal. En el campo hípico aterrizó un aparato Breguet, que tenía una avería en el motor.

LARACHE 15.—Al llegar a la posición de Ferbal, del sector de Tefler, un convoy de Infantería, fué éste agredido, así como la posición, por grupos enemigos ocultos en los montes cercanos. Nuestros cañones hicieron ciertos disparos. El artillero Rafael López fué herido por una bala en la cara.

Ha sido hallado el cadáver del cabo de Caballería Melquides Sánchez Carrasco, que pereció ahogado hace algunos días en el río Lucas al intentar vadearlo.

El jefe de Estado Mayor D. Manuel Goded salió al campo, acompañado de dos oficiales de Ingenieros, para inspeccionar el estado de las comunicaciones en las avanzadas y especialmente con Aui Raptá, donde continúa la columna de González Carrasco.

Comunicado oficial

Anoche facilitaron en Guerra el siguiente parte:

«Según participa el Alto Comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa que, al efectuarse trabajos de ampliación de la posición Ras Tikermín, fué hostilizada la fuerza, sin que ocurriera novedad, habiendo rechazado la agresión.»

La artillería hizo fuego sobre grupos situados en trincheras entre Tincharé y Sidi Salem.

El jefe de la posición de Alal-Hariga da cuenta de haber dispersado con fuego de cañón grupos enemigos situados en extremo opuesto de la meseta de la posición de Ras Tikermín y aduanas inmediatas, así como en la loma izquierda de la Torre de Tisingart.

En la oficina indígena establecida en Cabo de Agas fueron intervenidos en el día de ayer dos fusiles, una escopeta mauser y 11 fusiles rimington.»

Crónica de Barcelona

BARCELONA 15.—Durante todo el día de hoy circuló en los Centros financieros la noticia de que muy en breve abriría de nuevo sus puertas el Banco de Barcelona y reanudaría sus operaciones. Se decía incluso que el acuerdo de resapertura se había tomado en una reunión celebrada anoche y se señalaba la fecha de 1 de abril para empezar las nuevas operaciones.

La noticia es origen de grandes comentarios.

BARCELONA 15.—La ronda especial de mendigos ha recogido a José Salvador Angeles, de sesenta y cinco años, natural de un pueblo de la provincia de Teruel. El detenido tiene en la Caja de Ahorros un libreta con 4.000 pesetas, y posee en su pueblo tierras de labor, olivares y otras fincas. Pasaba el invierno en Barcelona y el verano en sus fincas.

BARCELONA 15.—Para los días 9, 10 y 11 de marzo próximo, ha sido señalada en la Audiencia la vista de la causa seguida por asesinato frustrado y lesiones contra Francisco Zurich, Antonio Vicente, Pedro Ubach y Progreso Rodenas, los cuatro pertenecientes a los grupos de acción del Sindicato único.

Del relato que hace el fiscal se desprende que los procesados, apostados en la calle de Salmorón, hicieron varios disparos sobre el barón de Koenig, en ocasión en que éste iba acompañado de su esposa, y aquel mismo día, horas más tarde, acompañados de otros dos individuos que aún no han podido ser detenidos, hicieron más de diez disparos en la calle del Conde del Asalto contra Antonio Muñoz y Candido Soler, ambos al servicio del barón de Koenig, causándoles lesiones, de las que tardaron en curar treinta y cinco y cincuenta y cinco días, respectivamente.

El representante del ministerio fiscal califica los hechos de asesinato frustrado y otro complejo de asesinato y lesiones, pidiendo por el primero catorce años y ocho meses para cada uno de los procesados, y por el segundo, quince años y ocho meses.

BARCELONA 16.—«El Progreso» excitaba en su número de ayer a los concejales radicales a que en la sesión de esta tarde aludieran al incidente ocurrido entre el gobernador y los regionalistas.

Los concejales radicales se han reunido antes de la sesión y han acordado que no había lugar a provocar ningún debate, porque se trata meramente de un pleito entre los regionalistas y el gobernador.

BARCELONA 16.—El Juzgado de la Universidad ha estado en la cárcel celular para to

mar declaración a Antonio Guirao, acusado de homicidio de Luis Lampour, cometido en Saint-Etienne.

En la cárcel dijeron que no había ningún preso de dicho nombre y apellido, y si solamente Antonio Guirao, que ingresó el 17 de agosto del año 10, a disposición del Juzgado de la Barceloneta, por homicidio de Miguel Vilagrás, delito por el cual fué condenado en mayo de 1911 a la pena de doce años y un día.

BARCELONA 16.—El Sindicato único ha publicado un extenso manifiesto dirigido a la opinión, en el que protesta contra el proyecto de sindicación forzosa, y niega la posibilidad de su fusión con los Sindicatos libres.

BARCELONA 16.—En la calle de San Juan de Matia fué atropellada por un automóvil la niña de ocho años María Flaquer, auxiliada en el Dispensario de San Martín, le fueron apreciadas contusiones varias de pronostico reservado.

BARCELONA 15 (5.30 t.).—Se han declarado en huelga los obreros de cuatro establecimientos de pelatería, en los cuales habían reducido los días de trabajo a tres en cada semana.

Comunican de Lérida que en las obras que se hacen para el ferrocarril de Pallaresa, ocurrió un derrumbamiento de tierras, sepultando al obrero Miguel Sorolla, natural de Fraga, el que, aunque fué asistido con urgencia, falleció cuando se le trasladaba al Hospital provincial.

El Sindicato único de las Artes Gráficas ha acordado protestar contra el intento de la Patronal, apoyada por el Gobierno, de hacer ley de sindicación profesional obligatoria, por considerarlo un atentado contra el derecho de Asociación.

También protesta contra la supuesta y ya crónica suspensión de garantías y permanencia prolongada en la cárcel de los detenidos gubernativos.

El gobernador civil, Sr. Martínez Anido, recibió esta mañana la visita de 25 Juntas de los Sindicatos libres de Barcelona, que fueron a testificarle su satisfacción por continuar dicho señor al frente del Gobierno.

El gobernador recibió a las Comisiones de obreros en el salón llamado de Carlos III, donde el presidente del ramo de metalúrgicos, en nombre de los obreros, dijo, entre otras cosas, «que al realizar la protesta colectiva contra ciertos manejos de la Lliga, atendían solo a sus deseos de hombres honrados y por el bien común, que tan bien sabía practicar desde el alto puesto el Sr. Martínez Anido, imponiendo con sus sanas medidas la paz social y el bien de la ciudad.»

En el expreso de Madrid han llegado esta mañana los diputados a Cortes Sres. Miciá y Rodés, y el presidente de la Federación del Trabajo Nacional.

DE PALACIO

Sus Majestades los Reyes estuvieron ayer mañana en el palacio de Comunicaciones, asistiendo a la inauguración de la nueva sala de Telegrafos.

De regreso en Palacio, poco antes de las doce, el Soberano recibió al Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Tedeschini; al obispo de Orense, ex ministros señores conde de López Muñoz, Rivas (D. Natalio) y Silveira (D. Luis); marqueses de Salamanca, Comillas y Lambertige, señor Zaragoza, y Comisión de Granada que ha venido a Madrid para asistir a la ceremonia de entrega y bendición del aeroplano que regala al Ejército aquella provincia.

Su Majestad la Reina recibió a la señora de Rnata.

Contestando al mensaje de felicitación que, en nombre del Rey, entregó el cardenal arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla, al Sumo Pontífice, al ser elevado, a la Silla de San Pedro, y que ha sido el primero entre los de todos los Monarcas, S. M. el Rey ha recibido el siguiente telegrama de Su Santidad el Papa:

«Profundamente agradecidos a los nobilísimos sentimientos que expresa Vuestra Majestad con los augurios y felicitaciones que nos envía, unidos a los de S. M. la Reina y la noble nación española, por vuestra elevación a la sagrada cátedra de San Pedro, nos complacemos en enviarle, así como a S. M. la Reina, nuestros sentimientos de paternal afecto, a los que se unen los votos efusivos de todo corazón, y como testimonio de nuestra especial benevolencia, elevamos a Dios para que derrame sus bendiciones sobre la Real Familia y esa amada nación española, complaciéndonos en enviar también nuestra apostólica bendición.»

LAS CAMARAS DEL LIBRO

El subsecretario de la Presidencia manifestó a mediada que había sometido el Sr. Maura a la firma de Su Majestad un decreto autorizando la constitución de las Cámaras Oficiales del Libro.

Estas Cámaras se constituirán mediante la colegiación de los productores y comerciantes españoles, y serán Cuerpos consultores de la Administración pública y necesariamente oídas en cuantas cuestiones afecten a la producción y exportación de los libros.

Estarán constituidas por escritores, editores, papeteros, impresores, grabadores y comerciantes en librería.

Requerirá para su constitución el concurso de 10 personas dedicadas a las empresas editoriales.

Se crearán Bolsas del Trabajo que faciliten las relaciones entre autores y editores.

Difundirá una bibliografía general española e iberoamericana.

Dirimirán por medio de juicios arbitrarios las diferencias entre sus socios, y cuidarán de organizar, cada una dentro de su jurisdicción, Sindicatos para la exportación del libro español a los países del habla castellana.

Estas Cámaras percibirán el recargo de 100 por 100 establecido en el Real decreto del 19 sobre las cuotas señaladas al comercio del libro. El importe se dedicará a la publicación y difusión de la bibliografía ya dicha y de monografías.

Los fabricantes de papel satisfarán a las Cámaras las cuotas de un céntimo por kilo sobre todo papel que se consuma por sus miembros.

El Comité oficial del libro del Ministerio de Fomento, creado por Reales órdenes de 26 de abril y 9 de noviembre del 20, quedará modificado, constituyéndose con arreglo a este decreto.

Dentro del plazo de cuarenta días, el Comité oficial determinará los tipos específicos principales e intermedios de papel editorial para el libro español.

DEL MUNICIPIO

Las Sacramentales

El marqués de Villabragima, al revés que otros hijos de la Corte, es un apasionado de Madrid, de sus glorias y tradiciones; ha rendido, en diversas ocasiones, pleitesía a las notas de color características; y la vida de la capital de España, tanto en el Ayuntamiento como en el aspecto de alguna discusión del Congreso, sin que esto haya constituido un obstáculo para señalar los defectos capitales de que adolece, indudablemente con ánimo de corregirlos.

En esto ha disendido de algunos madrileños «enragé», que entienden no puede hablarse de circunstancias deplorables que colocan a la Corte en notorias condiciones de inferioridad, en cuanto afecta a cuestión tan importante como lo es la de la salud pública, sin pensar, dentro de la ceguera que informa su criterio, en los perjuicios que del mismo se derivan.

El marqués de Villabragima, que repetimos es un excelso amante de su Madrid, apenas tomó posesión de la Alcaldía comenzó a preocuparse de tan capital problema, sometiendo a deliberación del Concejo mociones encaminadas a la realización del saneamiento del subsuelo, a la atenuación de los efectos mortíferos que produce esa faja de pozos negros, lúbrico de la capital, mediante la creación de fosas sépticas y filtros; a destacar la necesidad de que cada Centro de orden gubernativo o municipal, según a quien correspondiese la acción de las aguas para el consumo del vecindario, adoptase las medidas tendientes a su depuración, evitando así los desarrollos alarmantes de las fiebres tíficas de carácter hídrico, y para lo que señaló procedimientos científicos ensayados con extrema eficacia en distintas capitales europeas.

El marqués de Villabragima, al lado de estas determinaciones de orden general, abarcando el problema de la salubridad en su más amplia concepción, no se ha sustraído tampoco a tocar en detalles particulares que son ciertamente lamentabilísimos, y sin cuya corrección la acción de conjunto carecería de la eficiencia debida, a lo cual respondió sus medidas para llegar al vallado de los solares, haciendo fructificar su disposición unificando el servicio de limpiezas y sus proyectos para el máximo desarrollo del mismo; a tratar de igual modo las viviendas en forma de chozas y en ausencia de todo principio higiénico, y en fin, a la adopción de toda clase de medidas aplicadas a los susodichos casos de índole parcial, aunque esencialísima, para la labor absoluta que se impuso.

Uno de estos aspectos, tanto por lo que entra de lleno en el plano de la higiene, como en la de la estética y moral social, está constituido por el antiguo cementerio de la Patriarcal, situado en la barriada de Magallanes, uno de los puntos que ya se está urbanizando en todas direcciones, y que, indudablemente, es de los mejor orientados de la corte en orden a la sanidad, y que representará para sus habitantes un poder saludable de indudable garantía.

El marqués de Villabragima vio las condiciones deplorables en que se encontraba el cementerio en cuestión, y que ya han sido destacadas en distintas ocasiones por la Prensa, como caso constitutivo de esencial vergüenza, y «ab irato» se impuso la ineludible obligación de realizar cuantos esfuerzos fuesen precisos a que en un mismo período de tiempo se diese término a tan excepcional estado de cosas.

Existía una disposición del Sr. Bergamín, de años atrás, para que fuesen trasladados los restos inhumados de este cementerio al de San Martín, la cual no podía ser cumplimentada, so pena de pensar inmediatamente en otro traslado, por las condiciones ruinosas en que también se encuentra este último cementerio.

El marqués de Villabragima pensó inmediatamente en que los restos enterrados en la Patriarcal fuesen trasladados al columbario de la Necrópolis; pero para ello se imponía la derogación de la expresada disposición oficial, entendiéndose para que esto se realizase, llevar al ánimo del actual ministro de la Gobernación el convencimiento de ello, mediante su apreciación, de la vergüenza actual, de un modo práctico.

Consecuencia de estos deseos del alcalde, es la visita que anteaer efectuó en su unión el conde de Coello de Portugal, el subsecretario de la Gobernación, Sr. Montes Jovellar, y varios concejales y periodistas, a los restos del cementerio de la Patriarcal, que apreciaron la penosa necesidad de que se dicte la disposición a que aspira el marqués de Villabragima.

Los señores marqués de Villabragima, conde de Coello, Montes Jovellar y sus acompañantes, intervinieron en la visita de inspección cerca de hora y media, y creemos que el ministro, cumpliendo lo ofrecido y en presencia de lo visto, dictará inmediatamente la Real orden oportuna para que quede completamente convertido en solar el cementerio de la Patriarcal, mediante el traslado de los restos a la Necrópolis.

DEL EXTRANJERO

PARIS 15.—Telegrafía de Roma a los diarios, que en los círculos políticos se anuncia la dimisión del Sr. Cantarini, secretario general del Ministerio de Negocios Extranjeros y presidente de la Comisión creada para velar por el cumplimiento del Tratado de Rapallo.

Esta dimisión ha sido motivada por las divergencias de criterio surgidas acerca del estatuto del Adriático.

BERLIN 15.—Según el «Worwaerts», en el caso de que la votación de hoy en el Reichstag dé una mayoría suficiente al Gobierno, presidido por el canciller Wirth, éste solicitará la disolución del Parlamento, para permitir que el pueblo alemán tome posiciones en política.

LONDRES 15.—Telegrafía de Madras al «Times» que el Comité de los distritos de Juntur y Jodavari, como los restantes Comités de la India, han cesado en su campaña de desobediencia civil.

LONDRES 15.—Telegrafía de Bombay que el jefe indio Gandhi, cuyo extraordinario fervor religioso es bien conocido, ha comenzado a practicar un ayuno de cinco días, como penitencia por el suceso ocurrido en una Comisaría, donde todos los agentes fueron asesinados por sus partidarios.

MEJICO 15.—El general Antonio Ruiz y el capitán Lutgado Pérez, del Ejército federal mejicano, y acusados como el general Prudencia del delito de rebelión, fueron pasados por las armas ayer por la mañana.

PARIS 15.—El ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, Sr. Sents, ha salido de esta capital, con dirección a Londres.

ROMA 15.—Telegrafía de Fiume al «Messaggero» que ayer, un desconocido lanzó una bomba que, afortunadamente, no hizo explosión, contra las oficinas de la Policía.

LONDRES 15.—Según el corresponsal del «Times» en París, parece que el Gobierno británico se halla poco inclinado en favor de la idea de que los Estados de la Petite Entente participen en la próxima reunión plenaria de técnicos.

LONDRES 15.—Telegrafía de Delhi que el Príncipe de Gales ha sido objeto de una espléndida recepción a su llegada a aquella ciudad, a pesar de la huelga proclamada en señal de protesta.

Nueva puerta en el Retiro

A las cuatro y media de ayer tarde ha tenido lugar la inauguración oficial de la Puerta de Felipe IV, emplazada en la calle de Alfonso XIII, pocos pasos más allá de la que da acceso frente a la calle de la Lealtad.

La puerta fue construida en 1690, con ocasión de la entrada en Madrid de Doña María Ana de Austria, segunda esposa de Felipe IV, y en uno de los períodos más salientes de este reinado.

Es de depurado gusto renacentista, siendo colocada primeramente en las inmediaciones de la iglesia de los Jerónimos, de donde desaparición hace luengos años.

El arquitecto municipal, Sr. Bellido, formuló un proyecto de reconstrucción de tan interesante monumento que, aceptado por el Concejo, dió principio el trabajo en el año 1917, habiéndose rematado en 10 de septiembre de 1921.

Al acto de la inauguración asistió el marqués de Villabragima, el secretario del Ayuntamiento Sr. Ruano, el ex alcalde Sr. Prats, varios concejales, algunos técnicos municipales y periodistas.

El arquitecto, Sr. Bellido, explicó, con todo lujo de detalles, las características esenciales de la puerta de Felipe IV, determinando las operaciones realizadas para su reconstrucción sin atacar a sus líneas fundamentales, que vienen en mostrar una espléndida muestra del arte renacentista español.

De Gracia y Justicia

Han sido firmados los siguientes nombramientos: Presidente de la Audiencia de Palma a don Enrique Lassa e Izquierdo.

De provincias

Un aeroplano con averías

ALMERIA 15.—En Roquetas de Mar aterrizó el aeroplano núm. 137 de la línea de Toulouse a Rabat, que conducía a un mecánico para que procediese a la reparación del avión núm. 102.

Ensanche de una plaza

SEVILLA 15.—El Ayuntamiento ha adquirido la casa llamada Pasaje Eritaña en la Campana, que con las casas colindantes, ya adquiridas, constituyen la base del ensanche de la plaza de la Campana.

El proceso de un periodista

SEVILLA 15.—El infante Don Carlos ha telegrafiado contestando a la petición de libertad formulada en favor del periodista Sixto Villalba, diciendo que se halla pendiente el proceso del informe del auditor y ofreciendo su tramitación rápida.

Dos detenciones

CORDOBA 15.—La Guardia civil de Torredelcampo ha detenido a Francisca Ramos Zarco y a su hija Jacinta Mariana Castro, como presuntas autoras de un hurto de pesetas 12.000 en el domicilio de Juan Camper, donde prestaban sus servicios. Practicado un registro en el domicilio de las detenidas, se halló parte de la cantidad sustraída.

Una querrela

SEVILLA 15.—El Juzgado de El Salvador ha admitido la querrela presentada por el concejal Sr. García de la Villa por falsificación del acta de la sección primera del décimo distrito, cuya querrela va contra el presidente y adjuntos de la citada sección, que están citados para declarar.

Un Consejo de guerra

EL FERROL 15.—Se ha celebrado un Consejo de guerra para fallar la causa instruida contra el celador del puerto de Villaviciosa Antonio López, por atentado en el muelle contra un paisano.

Petición a un ministro

VALLADOLID 15.—Suscrito por tres de los más importantes organismos agrarios de Castilla, ha sido dirigido un despacho telegráfico al ministro de Hacienda, en el que piden que mantenga la prohibición de importar trigo extranjero mientras subsistan las causas que motivaron aquella decisión.

Piden además que la totalidad del Arancel tenga carácter provisional, pues cinco años de vida del mismo pueden acarrear la ruina de todos y crear monopolios, con grave perjuicio para la economía nacional.

Dos ahogados

PAMPLONA 15.—En Lodosa se cayó al río un muchacho de once años, que al pasar por el puente sobre un jumento se espantó la caballería y fué despedido.

Los comisionados de Vizcaya

BILBAO 15.—Hoy se han recibido noticias de los comisionados vizcaínos que se encuentran en Madrid dando cuenta de las reuniones celebradas con los parlamentarios vascos.

Nueva línea de vapores

BILBAO 15.—El día 18 del corriente se inaugurará un nuevo servicio de vapores transatlántico entre Bilbao, Cuba, Méjico y los Estados Unidos.

El director del Conservatorio

BILBAO 15.—Ha llegado el nuevo director del Conservatorio vizcaíno de Música, Sr. Armando Marsick, relevante figura del arte lírico. Ha sido, hasta ahora, regente del Conservatorio de Música de Atenas, cargo que ha ocupado durante doce años.

La "Gaceta"

Ministerio de la Guerra.—Real decreto disponiendo pase a la situación de segunda reserva el general de división en primera reserva D. Miguel Núñez de Prado y Rodríguez.

Otro disponiendo cesar en el cargo de secretario de la Dirección general de Carabineros y pase a la situación de primera reserva, el general de brigada D. Ignacio Sánchez y Márquez.

Otro nombrando secretario de la Dirección general de Carabineros al general de brigada D. Enrique de Guzmán y Pacheco, actual inspector, a las órdenes del director general de dicho Instituto.

Otros disponiendo pasen a la situación de segunda reserva los generales de brigada en primera reserva D. Evaristo Mejía de Polanco y Cárdenas y D. Juan de Ceballos y Avilés.

Otro concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al conserjero toledano D. Enrique Vignos y Wunderlich; al general de brigada D. Ricardo de Navasquez y de Gante; al de igual empleo, en situación de segunda reserva, D. Manuel Cortés y García, y a los generales de brigada de Artillería de la Armada, en situación de reserva, D. José García de la Torre y Rey y don Antonio Cervera y Guerrero.

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real orden aprobando el programa para las oposiciones a Vicasas, Secretarías y Secretarías de Audiencia provincial y secretarías de Sala y de gobierno de las Audiencias territoriales y del Tribunal Supremo.

Otra declarando en situación de excedencia voluntaria a D. Máximo Jiménez Plaza, registrador de la Propiedad de San Lorenzo de El Escorial.

Ministerio de Trabajo.—Real orden recordando el exacto cumplimiento de la ley de 18 de julio de 1911, relativo al contrato de aprendizaje.

SUCESOS

Tres niños heridos

Por la calesa que guiaba Manuel Blanco Fernández fué atropellado ayer en la ronda de Toledo, el muchacho de quince años Eduardo Fernández Martínez, que resultó con la fractura del brazo derecho.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito.

También fué atropellado por la bicicleta que montaba Manuel Herrero Ruiz, de veintitrés años, la niña de cuatro Eugenia Rico, que sufrió diversas lesiones de pronóstico reservado en ambas piernas.

Francisco Sánchez Díaz, de diez años, fué atropellado ayer tarde en la calle de Ciudad Real por el automóvil 5.593 M, que guiaba José María Parragón.

La infeliz criatura resultó con diversas heridas en la cabeza y en el cuerpo, de carácter muy grave.

Un niño muerto

En la Avenida de Menéndez Pelayo ocurrió ayer tarde un extraño suceso, del que resultó muerto un niño de diez y ocho meses, llamado Pedro Rico.

La forma en que se ha desarrollado el suceso no ha podido ponerse en claro todavía, pero de los informes que poseemos se desprende que a la infeliz criatura la habían montado en un automóvil del Metro con objeto de que se diese un paseo.

El niño, al verse solo en el coche, se asustó, cayendo al suelo con tan negra fortuna, que se fracturó la base del cráneo, quedando muerto en el acto.

El Juzgado de guardia practicó las diligencias de costumbre.

Notas políticas

Por manifestaciones del Sr. Matos, sábese que la transformación del Ministerio llevaría aparejado el cambio de denominación. En adelante, será de Comercio, Industria y Trabajo, con los desenvolvimientos propios de estas materias y los que imponen las necesidades de los tiempos.

La Dirección de Agricultura no pasará totalmente; permanecerán en Fomento los servicios de Agricultura propiamente dicha y Minas.

La reorganización no supondrá aumento en los presupuestos.

Piensa el Sr. Matos que se cree el Instituto de reeducación para los inutilizados por los accidentes del trabajo, con objeto de aminorar las incapacidades.

Dada la amplitud que adquirirá el nuevo Ministerio, muy pronto habrá que instalarlo en edificio aparte.

Varios ministros han manifestado su creencia de que la reunión de Cortes tendrá lugar el día 7 de marzo.

El subsecretario de Gobernación ha desmentido el rumor acerca de la dimisión del inspector general de Vigilancia, Sr. Garrido.

TEATROS

ESLAVA.—Viernes, a las seis, y sábado y domingo, a las diez y media, la tragedia de extraordinario éxito, «Santa Isabel de Ceres».

Viernes, a las diez y cuarto; sábado y domingo, a las seis, el sainete en tres actos, «Manolito Pamplinas», que tan ruidoso éxito ha alcanzado el día de su estreno.

INFANTA ISABEL.—Cada día es más delirante el éxito cómico alcanzado por el vodevil «Que no lo sepa Fernanda», cuyas situaciones superan con mucho a todas las conocidas. El público, que llena este teatro, ríe hasta desternillar, y ovaciona muy justamente a los afortunados intérpretes de la obra. Todas las noches, y el domingo, tarde, «Que no lo sepa Fernanda», desahucándose localidades en Contaduría con ocho días de anticipación.

Las demás tardes, últimas representaciones de «La prisa», enorme éxito.

APOLO.—Viernes y sábado, a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, «El amigo Melquiades» y la zarzuela nueva, en un acto, de clamoroso éxito, «La alasciana».

El domingo, a las cinco y media, gran función extraordinaria de tarde, en la que figura, por primera vez, el último gran éxito de esta compañía, la celebrada zarzuela en un acto, «La alasciana».

FUENCARRAL.—La presentación de Emilio Mesejo en este teatro, ha demostrado una vez más las grandes simpatías con que cuenta este popular actor.

La gran hilaridad que despierta siempre en su gracioso trabajo, ha de contribuir poderosamente al éxito de todas las comedias en que tome parte.

ZARZUELA.—Debido al ayuno forzoso de diez horas que tiene que imponerse Mr. Roginsky, antes de cada actuación, este artista no puede trabajar más que en las funciones de noche; pero en obsequio al público madrileño que ha recibido el trabajo del portentoso fenómeno fisiológico con verdadero entusiasmo, Mr. Roginsky actuará por la tarde dos veces por semana, haciendo su presentación mañana, viernes, en la función de las seis de la tarde.

NOTICIAS

El día 12 del próximo marzo es la fecha fijada para la celebración del matrimonio de la encantadora señorita Isabel Fernández Villaverde y Roca de Togores, hija de la marquesa de Pozo Rubio, con el conde del Valle de Enjarada, hijo de los condes de la Quinta de la Enjarada.

La ceremonia nupcial se verificará en el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En la Embajada de Inglaterra se ha celebrado una comida, en la que el embajador de la Gran Bretaña y lady Howard obsequiaron a varias personalidades de nuestra sociedad y del Cuerpo diplomático extranjero.

DE MUSICA

Cuestión de forma

Aparte la minoría gloriosa de compositores españoles que dedicaron sus desvelos y sus afanes a estilizar nuestros temas característicos de música popular, legando a la posteridad obras que figuran y figurarán siempre al lado de las más famosas producidas por los grandes músicos de universal renombre, la producción musical española, tanto en su faceta teatral como en la orquestal, de estos últimos lustros, ha sido, si no nula, digna por lo menos de serlo.

La zarzuela clásica y el sainete chulo—esas dos modalidades «semi artísticas» que desprestigiaron casi por completo nuestro patrimonio lírico, salvo raras, rarísimas excepciones—, murieron a fuerza de su vulgaridad y, en general, de su falta de originalidad. Todas, absolutamente todas las zarzuelas se parecían; unas eran plagios de las otras y éstas eran copias adulteradas de música extranjera poco conocida en España en aquellos tiempos. El «chin-chin-pum-pum» y la melodía, tratada siempre en tiempo de vals, cayeron ya para no volver más a levantarse. Era este un caso de buen gusto en entredicho, de dignidad casi, y el público en masa fué rechazando nuestras anticuadas y flojas composiciones a medida que se fueron formando las Sociedades de Conciertos que empezaron a dar a conocer las obras magnas de los autores consagrados, tanto españoles como no españoles.

Hubo entonces entre los profesionales un momento de confusión, de duda, de angustiosa vacilación. Casi ninguno de ellos se consideraba capaz de hacer arte puro, por la sencilla razón de que había pocos conocedores a fondo de la ciencia y técnica musicales. Así es que, unos se mantuvieron en sus trece y siguieron con sus zarzuelas, sus jotas, sus andaluzadas y sus gallegadas, y otros, muy pocos, se dedicaron al estudio con excelente empeño y verdadera voluntad, ya que no con entusiasmos ni con temperamento apropiado. Y vino lo peor.

Vino la Torre de Babel de la sagrada historia musical. Se preocuparon mucho de la forma, de la coloración orquestal, de los malarabismos instrumentales, de la sonoridad discreta y del desarrollo elegante, pero dejaron a un lado el fundamento, el fondo, la inspiración y la solidez, amén de la unidad y congruencia dentro de la misma obra.

Tal pasaje, se diría de Strauss; tal otro, de Wagner; aquél, de Debussy; ese otro, de Rimsky. Mas ninguno propio, ninguno original, ninguno nuevo del todo.

Y claro, puesto que la melodía había muerto, y del «motivo», del «tema», no se habían preocupado incluso por cierta elegante «pose» muy moderna y muy bien vista, y además, la forma era una baraunda, una mezcla de escuela y de modalidades y aun de autores distintos dentro de la misma escuela, ¿qué mérito quedó a los autores de tales composiciones?

Esa es la pregunta que a diario se hace el público asiduo a los espectáculos musicales, pregunta que deben evitar nuestros compositores por todos los medios y a costa de los mayores sacrificios, porque el desprecio, la indiferencia y el encogimiento de hombros son aún más desconsoladores e insultantes que la protesta franca y ruidosa.

En sucesivos artículos nos ocuparemos más concretamente de este asunto y de la «Cuestión de fondo», más interesante todavía que la ya apuntada.

Narciso GRIFOL
Febrero, 1922.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las seis, La tizona.—A las diez y cuarto, El sombrero decapa.

PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, La dama de armiño.—A las diez y cuarto, Amou-reuse

COMEDIA.—A las diez y cuarto Es mi hombre.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé) A las diez y media, Los sucesos de Madrid (estreno).

REY ALFONSO.—A las seis y las diez y media, Rata de Hotel.

LARA.—A las seis y media, Lectura y es-critura y cuplés por Lola Membresives.—A las diez y media, Como hormigas y fin de fiesta.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La Prisa A las diez y cuarto, Que no lo sepa Fernanda.

ESLAVA.—A las seis, Santa Isabel de Ceres.—A las diez y cuarto, Manolito Pamplinas.

REINA VICTORIA.—A las seis, El Príncipe Carnaval.—A las diez y media, El As.

APOLO.—A las seis y a las diez y cuarto, El amigo Melquiades y La alasciana.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote) A las seis y media El maldito querer, y Pero que no es eso.—A las diez y media, Que te crees tú eso y Pero que no es eso.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, y a las diez y media, El cuarto de gallina.

MARTIN.—A las seis La juda caprichosa. A las diez y cuarto, Ojo por ojo. A las diez y media La hoja de parra y La Venus de Chamberí.

LATINA.—A las seis, La verbena de la Paloma.—A las siete y cuarto Los campesinos A a diez y cuarto El bautizo del nene.—A las once y media, ¡Ay!, qué tendrá mimarido.

FUENCARRAL.—(Compañía de Miguel Muñoz) A las seis, y a las diez, El verdugo de Sevilla.

ZARZUELA.—Compañía de cinco ecnestre A las seis y a las diez dos grandes programas.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Ter-tolita, Los Orive, Rosa Thader, Eloiza Yuarte, Tito Kosa, Joe and Fallon, Mati la Bilbinita, Raquel Meller, Los Piar.

IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades Enorme éxito de la famosa orquesta Nic Fus-ley Soupergongos.

PROYECCIONES.—Palacio del cinemató-grafo. Todos los días dos grandes secciones de cinematógrafo, a las 5 de la tarde y a las 10 de la noche.

ROMBA.—(Cinematógrafo y variedades). A las seis y media y a diez, Soñi, Ortega, Luisa Lorena, Leonor Domínguez, Nita Solves, Sanz, La Perla Gri.

